

## 今年春色倍还人

### ——大安市项目大巡检测记

●于淼

金秋九月,田野丰硕,稻谷飘香。经历储备之冬、开工之春、建设之夏,迎来了项目收获之秋。大安市委、市政府9月15日开始对全市项目开展大巡检,2天奔行数百公里,实地巡检35个项目。一路督战,凝聚合力;一路巡检,提振信心;一路走来,巡检团真切感受到项目建设正像熔岩一样热流涌动,更亲身体验了在转型升级发展道路上大安不断演绎的“速度与激情”。

9月15日大巡检拉开帷幕。大安市委书记张洪军、代市长赵彦峰率队,市政府项目建设巡检团,深入项目建设和工程一线,集中检查全市具有战略性、代表性、惠民性和持续发展性的项目,实地查看项目建设进度,现场督办项目推进难题。

烈士陵园是大安市重要的爱国主义教育基地——休闲广场绿树掩映,纪念雕塑庄严挺立,健身步道修缮一新,健身器材一应俱全。巡检团抵达的第一站,烈士陵园保护工程二期项目就给巡检团成员留下了深刻印象,认为坚持走爱国主义教育与群众休闲健身功能融合发展的路子,有利于城市文明环境的培育与提升。

广和街地下管廊工程是大安市首个综合管廊,将移动、联通、供水等管网全部纳入其中,是市委、市政府有效控制城市“蜘蛛网”、改善市容、市貌的重大举措。巡检团叮嘱项目负责人,要严把施工质量,打造精品工程。

鼎新农副产品批发市场项目一直是大安市委、市政府十分关注的重大民生项目。占地3.8万平方米,总投资1.2亿元,设有蔬菜批发市场大厅、存储仓库、银行、餐饮服务等功能分区,市区马路市场将得到有效解决,年底前可投入使用。巡检团强调要加强市场运行管理,既便于入市经营,又方便群众消费。

污水处理事关生态环保,惠及百姓民生。随着城市的不断扩容,原有污水处理厂已满足不了城市发展需要。大安市委、市政府决定上马污水处理改扩建及中水回用工程,总投资1.35亿元,日处理污水能力增至4万吨,是过去的2倍。端午节前夕,市委书记张洪军、代市长赵彦峰轻车简从来到工地,看望施工建设者。如今,巡检团的到来更让在场的施工人员感到振奋。项目负责人表示,一定抢时间、抢进度,力争年底投入运行,向全市人民交出一份满意答卷。

湖光秋月两相和,潭面无风镜未磨。文化主题园和嫩江湾错落有致的景观带让人眼前一亮:“两环相绕,五区互动”,慢行亲水观光步道、环水系与慢行路构成两环,通过两环链接五个分区,分区摆放文化要素,展示大安文化特色……文化主题园的整体设计思路赢得巡检团成员的赞许。

从文化主题园建设工地到玉龙湖南岸景观带栈道,从水景广场到嫩江湾广场,巡检团成员边走边看,不时询问工程建设进展等情况,当得知古建筑和桥梁等设施基础已经基本完成时,张洪军高兴地说:“这项工程是提升城市品质,改善市民生活的惠民工程,一定要把这项工程做成令市民满意的精品工程。”

今年,大安市全面启动省级园林城创建工作,城市绿化力度空前,总投资580万元,栽植、补植各种乔木2.5万棵,花灌木60万株,种植草坪4万平方米,城区绿地面积增加了6.9公顷。

作为提升城市品质,提高全民健身水平的标志工程,总投资1107万元的体育场改造项目也在加紧施工,修建人工草坪足球场、塑胶跑道,严格按照国家标准场地设计建造,可同时开展田径比赛项目20多个。预计10月初竣工。

位于城南的机加产业园是此次项目大巡检的重要一站。随着鑫源木塑、恒锐采油设备和绿豆姑娘系列功能饮料等一批项目企业的进驻,整个机加产业园呈现出一派生机勃勃的景象。

由鑫源木塑生产的景观用材PE木塑户外地板走进北京故宫,销售范围覆盖8省区。当得知东博会期间企业与伊朗客商签订了意向协议,产品即将叩开海外市场的大门,巡检团给予高度赞赏,同时督促企业加快推进年产高分子复合材料——环保(木塑)门、家具系列制品30万套项目,用好1.5亿元的投资,力争明年投产达效,在增加税收、拉动就业上作出新贡献。

投资5416万元的恒锐采油设备有限公司防腐耐磨油管技术改造项目,同样引人注目。年可防腐耐磨油管4000吨,产值5200万元,税金350万元。巡检团鼓励企业走好科技兴企之路,大力研发新产品,打造出“大安制造”新品牌。

投资6700万元的绿豆姑娘系列功能饮料项目正在加紧建设,投产后年产1万吨绿豆、姑娘系列功能饮料。巡检团期待大安人早日喝上自己酿造的功能饮料。

服装产业园又添新名片——四季锦绣纺织有限公司坯布织造项目,成功引进一条设备浆纱生产线,巡检团成员来到织布机前仔细观察,认真听取企业负责人的介绍。

两家子化工园区越来越引人瞩目——

煤焦油精深加工是国家发改委产业结构调整

整指导目录鼓励类产业。落户两家子化工产业园区的煤焦油轻质化项目,是大安市委、市政府按照“无中生有”思路发展新兴产业的成功范例。

年产115万吨煤焦油轻质化项目,总投资41.4亿元,共分3期建设。一期15万吨,投资5亿元,已完成基础土方工程和桩基工程,9月末完成设备安装和厂区硬化,10月初进行试生产。二期50万吨,预计2017年竣工投产。三期50万吨,预计2018年竣工投产。三期全部建成后,年总产值达128.5亿元,利润13.4亿元,税收6.8亿元。巡检团认真听取汇报,亲切询问工程进展中遇到的困难,得知用电建设还存在相应问题时,张洪军当场责成相关电力部门进行协调解决,确保在项目投产时能够顺利用电。

在现场,巡检团还认真听取了开发区关于煤热解分级利用制乙二醇、15万吨/年废矿物油加氢、10万吨/年天然气费托合成制高纯蜡、煤热解分级利用制芳烃等项目推进情况的汇报,要求加大跟踪推进力度,力争早日开工建设。

国道G232来宝至海坨公路,全长49.83公里,建设投资31211万元,设计速度为每小时60公里的二级公路,2014年开工建设,国庆节前夕竣工通车。巡检团认为,这条道路的贯通,对于完善国道省干线路网、改善区域交通条件,解决西南乡镇群众出行、农副产品外运,有十分重要意义。

太山镇高家村2279口农民无疑是新农村建设的受益者。今年以来,通过实施村屯环境整治项目,整体推进实施了危房改造、道路绿化、排水排污、街面硬化、围墙改造5项工程,使村屯环境面貌焕然一新。巡检团希望,加强日常保洁和监管,力争把高家窝棚屯打造成新农村建设的样板屯。

四棵乡建设村是全国“美丽乡村”试点村之一,计划总投资756万元,修排水沟,铺马路条石、路肩彩砖,筑村内水泥路,安装路灯,建文化活动中心,使这个远近闻名的国家级文明村又迈上一个新台阶。巡检团要求,一定要抓住政策机遇,用好项目资金,把建设村建设得更美更富。

联合乡红权村新菜田基地项目总投资806.1万元,采取集中连片规划建设,建高标准日光温室23栋。当得知已经全部发包完毕,巡检团勉励乡村两级干部,要指导农户种植好西瓜、草莓、蔬菜、花卉等特色经济作物,实现增收增效,发挥好精准扶贫的示范作用。

椰头泡因形状似椰头而得名,是东北地区的大型天然细沙浅滩浴场。按照市委、市政府开发“湿地生态游、民俗风情游、乡村体验游”的战略部署,今年在椰头泡景区及下坡子屯投入资金380万元,实施了小型广场、景区标志、景区道路、木塑围墙、太阳能路灯、垃圾收集点、沼气池等基础设施建设,开发了6户“农家乐”,吸纳当地农村22名富余劳动力就业。巡检团希望着力增加旅游项目,扩大消费量,打造月亮泡品牌效应。

208公铁立交桥项目是大安市今年十大民生项目之一,市委、市政府对此高度重视,全力推进。主体工程包括铁路跨线桥一座,单喇叭互通立交桥一座,人行天桥一座及附属工程。目前,铁路跨线桥工程已经开工。9月18日开始主桥钻孔灌注桩,10月末完成桩基工程,明年9月1日工程竣工。巡检团要求,要在抢抓工期的同时保质保量完成建设任务,向全市人民交出一份满意的答卷。

作为安广镇八大民生工程之一的丽景文化广场,总投资866.5万元,将硬化广场8100平方米,硬化道路1700平方米,绿化1200平方米,年底前全部竣工后将成为集景观、绿化、灯光、器械等于一体的休闲文化场所。

总投资7071.95万元安广镇污水处理厂基础设施已经完工,9月底将试水运行,12月末投入使用。近期日处理能力1万立方米,远期日处理能力2万立方米。巡检团认为,污水处理是一项惠及民生的重要工程,要本着为百姓负责的态度抓好污水处理厂的运行。

先达食品果蔬加工扩建项目总投资880万元,建设年加工3000吨果蔬的烘干生产线一条。项目生产车间已经完工,设备入库3台(套),其余设备正在采购当中。可年加工优质辣椒2500吨、黄金莓500吨,生产500吨辣椒干和125吨黄金莓干。企业年新增总产值2151万元,增加值1290万元,利税416万元;直接受益农户500户,年直接受益农民增收收入960万元,年新增农村劳动力就业人数30人。巡检团高度评价了公司在带富帮扶方面起到的重要作用,鼓励企业加快智能化改造,提高产品附加值,为带动当地经济作出更大贡献。

安广镇永富村民意农民专业合作社是大安市成立的第一批专业合作社之一,形成了集种植、养殖、收购、加工为一体的立体经营模式。巡检团参观了蔬菜大棚和标准化鸡舍,市委书记张洪军得知合作社有有机肥效益明显,生产态势良好,社员收入增加时,张洪军高兴地说,合作社多项经营的生产模式可以帮助农民增强抗风险能力,提高收入。对合作社负责人提出的生产经营困难当场研究解决。

近年来,大安市致力于做大农产品加工大文章。位于舍力镇的腾龙粮油米业引进重粮集团实施了扩建项目,新上绿豆精加工自动化生产线、玉米加工和杂粮杂豆精选包装生产线。巡检团详细了解产业园项目建设情况,鼓励企业要加快建设,将当地资源优势转化为经济优势。

舍力镇吉祥世家小区由11栋楼组成,有625套房屋,入住率达97%,安置棚改回迁居民85户。不仅进行了绿化、硬化、亮化,还配套建设了商业街区、物业用房、休闲广场等公共服务设施,成为布局合理,配套设施齐全,人居环境优良的城镇新社区。巡检团叮嘱要加强物业管理,建设文明祥和小区。

洮儿河堤防庆民段6426米治理工程现场正在进行紧张作业,总长60.306公里的洮儿河堤防原来防洪能力弱,今年省水利厅投资22392.92万元进行建设。新艾里乡董家围子3926米险段治理完成,洮儿河堤防庆民段6426米治理正在推进。巡检团认真查看了工程平面图,并实地踏查了施工现场并要求确保工程质量。

雨田农牧有限公司育肥牛养殖项目已完成投资6000万元,建成现代化牛舍8栋、青储窖2栋、库房2间、办公室1间,出栏肉牛400头,现存栏400头。项目建成后,预计年出栏肉牛1万头,带动100户农户养殖肉牛1万头,年屠宰加工肉牛3万头,交易量5万头,加工饲料10万吨,生产有机肥20万吨,提供就业岗位1000个。巡检团认真听取了负责人的汇报,认为公司科学的管理模式和良好的经济效益为当地农民增收、农业增效起到了一个很好的科技示范和带动作用,鼓励企业立足自身优势,持续促进农民增收、剩余劳动力就业和地方经济的发展。

已经通水的幸福干渠与平安泡联通工程,可灌溉稻田9000亩,旱田2250亩,不仅促进农民增收收入,还可最大限度恢复周边区域芦苇,生态效益显著。巡检团要求周边乡镇要充分利用好宝贵的水资源,引导农民做好水文章。

在晨辉农民专业合作社的盐碱地改良现场看到,盐碱地上稻浪翻滚。这个成立于2011年的合作社,承包盐碱地720公顷,其中水田480公顷。通过施用牲畜粪便进行调碱,每公顷水稻产量达7500公斤。巡检团认为,这个项目为发展盐碱地种植提供了借鉴,值得推广。

大岗子泡万亩水面浩渺,鸟飞鱼跃。由于洮儿河水通过12公里人工河注入,昔日干涸之地现已蓄水7000万立方米,最深处达3米。养殖的青鱼、草鱼、鲤鱼等长势良好,封冻前可捕捞,预计出鱼60万斤,可创造经济价值300万元以上。同时,起到固风沙、压盐碱作用,实现了经济与生态效益的双赢。

在龙沼镇兴学村,每栋1300平方米的3栋自动化肉食养殖鸡舍外部框架已经完工。自动化设备也将于近期安装完成。投入使用后将实现喂食、上水、清理、温湿度控制全部自动化。每栋鸡舍每年可出栏肉鸡4.8万只,实现纯收入16万元。巡检团鼓励养殖户要认真做好前期准备工作,拓展思路,实现规模化标准化生产,切实打造肉食鸡养殖大村品牌。

一线巡检后,9月17日,巡检团召开了全市项目大巡检工作会议,对项目建设和盘点、再动员再部署,谋划当下,期冀未来。

收获:看到了乡镇、部门工作的亮点;看到了事业进步的支撑点,每年都有进步;看到了经济发展的增长点;看到了乡村环境治理、管理的创新点;看到了群众增收、贫困户增收的希望点;看到了三农相关政策改革在最基层的落脚点,落地生根,有的已经开花结果;看到了农业转型模式创新的成功点;看到了存在的诸多短板和弱点;看到了大安干部团队干事创业的精气神。

启示和感悟:事业是干出来的。只要实干,定能收到实效;蓝图愿景是谋出来的。只有谋好才能干好,只有谋对才能干对;只有遵循客观规律,从实际出发,因地制宜选准发展路径,才能走的实,走的快,走的好;只有与时俱进,搞改革、抓发展,才能跟上时代的发展步伐;只有不断学习借鉴他人的成功经验,才能更好发挥自身的优势;只有带出一批好干部,才能成就一番大事业;良好的政治生态是百姓之福、干部之幸。

发力重点:谋发展转方式,谋产业转型升级,谋社会转型时期社会治理,谋深化改革,谋群众增收,谋事业发展,谋制度创新。做好保护好115万亩黑土地、高效利用好180万亩盐碱地和守护好22万亩湿地三块地文章;主攻特色种植园区、高效牧业园区、农副产品加工园区、农产品物流园区、工业园区五型园区;升级煤油化工产品、石油开发及石油机械制造产业、风电开发及风电配套制造产业、优质农畜产品种养产业、生态旅游产业、商品物流及电商产业、精品服饰加工产业、教育医疗等民生事业八大产业。

项目大巡检开启了大安大项目建设新高潮。放眼江城大地,一幅追赶超越、激情迸发的画卷正徐徐展开;侧耳倾听,大项目建设的铿锵足音,正回响在大安振兴发展的征程中。



巡检团在鑫源木塑公司督促企业要加快推进新项目建设,在增加税收、拉动就业上作出新贡献。 薛嘉峰摄



年产115万吨煤焦油轻质化项目,总投资41.4亿元,分3期建设。一期15万吨,投资5亿元,已完成基础土方工程和桩基工程,9月末完成设备安装和厂区硬化,10月初进行试生产。薛嘉峰摄



总投资1107万元的体育场改造项目将修建人工草坪足球场、塑胶跑道,预计10月初竣工。 薛嘉峰摄



今年太山镇高家村通过实施村屯环境整治项目,整体推进实施了危房改造、道路绿化、排水排污、街面硬化、围墙改造等工程,村屯环境面貌焕然一新。 薛嘉峰摄



雨田农牧有限公司育肥牛养殖项目已完成投资6000万元,建成现代化牛舍8栋。项目建成后,年将出栏肉牛1万头,带动100户农户养殖肉牛1万头,年屠宰加工肉牛3万头,交易量5万头。 薛嘉峰摄



新常态绘就新图景 新大安谱写新篇章